

История Везгумской Тихвинской церкви

Секция: «Живое прошлое»

Морозова Дарья, 9 класс

Научный руководитель: Гусева Татьяна Рашидовна
Белозерск - 2009

В краеведческом кружке мы занимаемся пятый год и совершили множество походов по родному краю, изучая природу, историю заброшенных деревней, реки и озера. И куда бы мы не отправлялись, всюду природа поражает нас своей удивительной красотой. Деревня Семкино на озере Робозеро, деревня Петрово на Пыжозере, деревня Бор на Паэмозере, д. Великое Село на Палбозере, а наш поселок Лаврово расположен на красивейшем озере Белозерского района – Урозере. Но осенью прошлого года мы побывали в деревне, которая останется в нашей памяти на всю жизнь. Находится эта деревня в двенадцати километрах от нашего поселка, в четырех км от трассы Белозерск – Визьма, и в сорока км от г. Белозерска. Пройдя четыре километра по разбитой лесной дороге, мы вышли к высокому холму, почти заросшему травой и лесом. Поднявшись на холм, поняли, что раньше здесь была жилая деревня – о чем свидетельствовали два полуразрушенных дома, яблони и луга с высокой травой. С холма видны необозримые дали на тридцать – сорок километров. Эта деревня называется Везгум. Мы прошли по деревне в южном направлении и нам открылся второй, более высокий холм, примерно в полукилометре от первого, на котором была другая деревня – Олино. И мы скорее пошли к Олино. С правой стороны от тропы – сенокосные угодья и барская гора, а с левой, совсем рядом, высокий угор, заросший лесом: ольхой, ельником. И вдруг между кронами елей мы увидели купол церкви, которая стояла на вершине холма. Быстро поднявшись по кругому склону, мы вышли к храму и были удивлены его великолепием. Нигде больше в нашем енинском крае не сохранилось такой белокаменной церкви. А тут такое чудо!

О, вид смиренный и родной!

Березы, избы по буграм.

И, отраженный глубиной,

Как сон столетний, Божий храм!

Н. Рубцов.

Почти ничего не осталось от двух больших деревней, кроме полей и лугов, начинающих уже зарастать лесом. А божий храм стоит в полном одиночестве, сопротивляясь силам природы, которые продолжают его разрушать. Мы с большим интересом обследовали его и внутри и снаружи, сфотографировали, вычистили паперть и вернувшись из похода, решили написать его историю, собрав по крупицам оставшийся в архивных документах и народной памяти материал. Предлагаем вашему вниманию наше исследование.

Основной духовной и организационной ячейкой Православной церкви всегда был приход – устойчивое сообщество верующих, проживающих в одной местности. В трудно различимой дали веков срывается история первых северных приходов. Вероятно, поначалу они могли формироваться вокруг монастырских храмов, которые возникли здесь в первые века христианизации (988 год – принятие христианства на Руси). Позднее стали образовываться так называемые «заоградные» церкви (за стенами монастырей), на расстоянии двух и более километров. С конца 15 века

последовательно развернулось строительство деревянных церквей самими крестьянами. Все начиналось с осознанной потребности иметь христианский храм рядом с жильем, ощущать помощь Божию в трудах и помыслах, дополнять свои будни и праздники молитвой.

История Везгумской Тихвинской церкви.

Неизвестно в каком году и на средства монастыря или силами крестьян был построен первый Везгумский храм. Скорее всего, в 17 веке и на средства крестьян и местного барина. Между двумя монастырями, действующими в то время: Спас – Шужгорским Даниловым и Кирилло – Новоезерским монастырями, которые находились на расстоянии более двадцати километров друг от друга. Из достоверных источников известно «Шужгорский Данилов (упраздненный) мужской монастырь основан в 16 веке преподобным Даниилом Шужгорским на Шужгоре (ближняя деревня Лилигумзь) в сорока пяти верстах к югу от Белозерска. В 1764 году обитель упразднена и обращена в приходскую церковь, в которой под спудом и почивают мощи основателя.) Это был самый близкий монастырь к деревне Везгум и вероятно сыграл свою роль в истории Везгумской церкви.

Деревня Везгум относится к древнейшим деревням Белозерского уезда. Год основания -1626. Зародилась деревня, появилась потребность в своем храме, который стал центром прихода.

Строительство первой деревянной приходской церкви во имя Великомученика Георгия можно отнести примерно к 17 веку, т.к. первые сведения о ней имеются в переписной книге церквей и притча Белозерского уезда и Чарондской округи (конца 17 века), относившихся к Вологодско – Белозерской епархии, и в коей имеется следующая запись «Церков великомученика Георгия в Белозерском уезде на Везгумзе. Служит поп Леонтий Андриев; детей у него нет. В приходе по его скаже двенадцать дворов». Данные переписные (записные) книги, являлись учетной документацией Вологодского архиерейского дома, были составлены на территории всей епархии. Таким образом, первая церковь была деревянная, и был у нее один престол, во имя Великомученика Георгия, и стояла она не в деревне Олино, как сейчас, а на Везгуме и деревня тогда, скорее всего, называлась Везгумзь (деревня на Шужгоре называлась Лилигумзь – одинаковый корень слов).

Везгумская церковь была деревянной до 1782 года. Из архивной справки Государственного исторического архива Новгородской области «Каменная Везгумская церковь в селе Олино была построена в 1782 году тщанием прихожан с помощью доброхотных дателей. Каменная, на каменном фундаменте, с каменной колокольней, покрыта железом. Престолов три: в честь Тихвинской иконы Божией Матери, во имя Великомученика Георгия и во имя Благоверного Князя Феодора и его чад Давида и Константина Ярославских чудотворцев. Приписных церквей нет, приписных часовен одна (в деревне Амбохта, деревянная).

Приход: Олино – при церкви, Везгумь – в 0,5 версте, Амбохта – в двух верстах, Запохотье – в пяти верстах, Голодаево – в двенадцати верстах.

Каменная церковь была поставлена в деревне Олино, на самом высоком месте, и стала называться Тихвинская Везгумская церковь, во имя главного престола в честь Тихвинской иконы Божией матери, которую принес святой угодник, когда шел сюда из Тихвина.

С 1782 года в деревнях Везгум – Олино обыватели стали отмечать четыре престольных праздника:

9 июля – Тихвинская – в честь Тихвинской иконы Божией матери;
2 октября – Ярославские – в честь Ярославских чудотворцев; 9 декабря - зимний Егорий и 6 мая - весенний Егорий – в честь Великомученика Георгия. В эти дни в храме была большая служба, на которую приходили верующие не только своего прихода, но и соседних.

Устройство церкви:

Везгумская Тихвинская каменная церковь снаружи имеет форму корабля, алтарем обращена на восток. В длину простирается на 18 сажень, в ширину на 13 сажень. Крыша железная, окрашена коричневой краской. Храм увенчивался одной грушевидной железной главой и железным крестом. Внутреннее строение соответствует ветхозаветному иерусалимскому храму; состоит из трех частей: алтарь – святая святых, средний храм – святилище и притвор – двор. Соединяет внешний мир с божиим храмом – папертъ (широкое каменное крыльцо). Между папертъю и притвором – колокольня. В длину и ширину колокольня имеет 4 сажени, в высоту – 22 сажени. На колокольне было шесть колоколов: один большой и пять маленьких. С паперти шла узкая каменная лестница на колокольню. В церковь – два входа: главный вход с запада через папертъ и колокольню. Второй вход – с юга, прямо в собственно храм. Двери деревянные, обитые толстым железом, украшенным рисунком. В собственно храме в три этажа большие окна с железными решетками, имели двойные рамы. Иконы были установлены не только на иконостасе, но и на всех свободных стенах. Храм был богатый, т.к. люди на Везгуме и в Олино жили хорошо, не бедствовали.

В Новгородском сборнике под редакцией Богословского 1862 года о Везгумском приходе имеются следующие сведения: « Приход расположен на довольно возвышенном месте и окружен со всех сторон лесом. Значительная часть его находится при самой церкви, не в дальнем расстоянии от которой течет речка Визьма; от которой вероятно он получил свое название. Приход находится от большой дороги, идущей из Белозерска в Тихвин в двенадцати верстах, от Белозерска в сорока верстах. С востока окружен пустошью Кирилло – Новоезерского монастыря, с севера – дачею государственных крестьян, с запада – дачею Устюжского купца Копыльцова и с юга – деревнями Погорелкой и Раменем Заробозерского прихода. Зданий в приходе: одна церковь каменная в д. Олино и одна часовня деревянная в д. Амбохта. Школа в приходе одна, в доме священника, обучаются два мальчика. К приходу принадлежат четыре деревни: Олино, Везгум, Запохотье, Амбохта и сельцо Горка. Во всех деревнях постройки деревянные, избы крестьянские частично белые, а большая часть черных. Дороги от деревни в деревню проселочные. Жители русские, православные. В приходе

благо духовенства -16 человек, дворян потомственных -2, мещан -11 человек, крестьян государственных -9 человек, крестьян временно обязанных -172 человека, дворовых людей -53, отставных нижних чинов -3 человека. Земля в приходе местами каменистая. Особенно много камней было на полях Везгум – Олино. По легенде предков слово « Везгум» в переводе с финно-угорского означает «каменная гора». Камней здесь очень много. Они всегда мешали земледелию. На везгумских полях очень много камелок – это большие ямы, заполненные камнями. А самая большая камелка около церкви – это церковная каменная ограда, высотой до полутора метров, со всех сторон окружающая храм и кладбище, расположенные вокруг церкви. Сейчас наполовину разрушенная она украшает это святое место. Из Новгородского сборника 1912 года: «В деревнях Везгум – Олино проживает 260 человек, два хлебозапасных магазина, маслодельный завод, мелочная лавка, каменная церковь, церковно –приходская школа, часовня. Основное занятие жителей земледелие.

Но не хлебом единым сыт человек. Так было и в деревне с красивым названием Везгум.

«Детей растила, ликовала
Плясала, плакала, пила.
С зарей ложилась и вставала
Гремя в своем колокола».

Да, колокола, действительно, на Везгуме гремели, а точнее звенели так, что слышно их было на Новозере, Раменье, Великом селе и по всей округе. Не только был слышен звон колоколов, но из многих деревень была хорошо видна белокаменная красавица – церковь – Тихвинская Божья матери- так ласково называли ее прихожане. Обыватели Везгумской церкви посещали свой храм в воскресные дни, в православные праздники, в дни святых. В эти дни в храме проходили богослужения. Некоторые информанты помнят, что последнего священника звали попом Кириллом. Когда он уехал, то при церкви работала «монахиня» из Амбохты. Но особенно много людей приходило к Везгумскому храму в его престольные праздники. Люди шли со всех деревень Везгумского прихода и из других приходов целыми семьями. Во время престольных праздников в церкви была большая служба, трапеза и все завершалось торжественным молебном. В Пасху вокруг церкви раскладывали пожки – плойки и зажигали их. А люди с крестами и иконами осуществляли крестный ход вокруг церкви. С Везгума в Пасху хорошо был виден крестный ход на Шужгоре, вокруг церкви первого Спаса, а с Шужгоры был виден крестный ход на Везгуме. Вокруг Везгумской церкви – кладбище (погост), на котором местные жители в течении нескольких веков хоронили своих предков.

Испокон веков, как говорят старожилы, люди ходили к храму божьему помолиться, поклониться могилам своих предков, пообщаться, помириться. И где бы он ни возвышался – на холме или на взгорье, у излучины реки или средь села, у тихого озера или на опушке леса – он всегда играл ведущую роль в облике всей волости и окружающего его природного ландшафта.

Видимый издалека, он зрительно объединял все окружающее пространство в целостный ансамбль, становился для многих поколений символом малой Родины. Храмы остались в сердцах и душах тех людей, которые помнят и колокольный перезвон церквей, и их разрушение. В Везгумском Тихвинском приходе все оставалось неизменным до 1918 года. 23 января 1918 года новой властью был издан декрет об отделении церкви от государства и школы от церкви. С этого дня начался процесс ликвидации храмов и монастырей. Предметы религиозного культа стали постепенно увозиться из церкви в неизвестном направлении. В тридцатых годах церковный актив распался, службы прекратились, и новая власть принимает решение о закрытии храма. В фондах Государственного архива Вологодской области имеются точные сведения о ликвидации церквей Погорельской волости, в том числе и Везгумской Тихвинской церкви (папка).

Отец Кирилл со своей семьей уехал, церковь закрыли, оставшиеся иконы, лампады, светильники и прочую церковную утварь увезли в Белозерск. Колокола были сброшены. Когда сбросили большой колокол, был сильный грохот на всю округу. Люди плакали, жалели свою любимицу и утешительницу. Колокол, падая, глубоко вонзился в землю. Вскоре его тоже увезли в Белозерск и отправили на переплавку. Остальные колокола сбросили в глубокий колодец около церкви. Хоругвии и Кресты тоже увезли в город. Остались пустые белокаменные стены, большие решетчатые окна, железные двери, а вокруг церкви – погост – место погребения жителей деревень Везгум и Олино. Люди долго хранили церковь и пока жили на Везгум-Олино, проходя мимо, останавливались, крестились и низко кланялись этому величественному божественному творению, созданному и разрушенному руками человека. Долго еще ходили люди на Везгумский погост к закрытой церкви, особенно в престольный праздник Тихвинской иконы Божьей матери -9 июля: помолиться, покаяться, поклониться могилам своих предков, соединиться душой и телом со своей Родиной и божиим храмом. И до сих пор к ней не зарастает людская тропа. Некоторые могилки ухожены, а памятники покрашены.

Сейчас, спустя 70 лет после закрытия церкви и 40 лет, как последние жители покинули эту деревню, Везгумская церковь представляет собой полуразрушенное каменное здание. Природа продолжает разрушать то, что разрушил человек. Средняя часть церкви – притвор - обрушилась, но еще, величественно сопротивляясь силам природы, стоят собственно храм с алтарем и колокольня. Но и на них крыша обрушается, т. к. ветром срывает железо. Вход на колокольню засыпало мелкими кирпичами. Двери сняты, стекол в окнах нет, остались только железные решетки. Внутрь собственно храма можно зайти через боковую дверь с юга. Стены внутри храма и купол белые-белые. На стене под куполом еще висит одна икона с ангелами, с купола свисает длинная железная цепь, на которую крепилось паникадило. Каменный пол в алтаре разобран; видимо кто-то искал церковные ценности. Мы не имеем возможностей чем-то помочь божьему храму. Никто восстанавливать его, конечно, не будет, т.к. он удален от населенных пунктов

и дороги. Но очень хотелось немного его оживить, поддержать. Зайдя на паперть, мы увидели, что она заросла толстым слоем мха, травы и корней вперемешку с мелкими кирпичами, и решили вычистить паперть от дерна, который копился здесь сорок лет. Работали при помощи подручных средств и просто руками целых три часа. Когда ступени паперти были нами вычищены, вдруг выглянуло солнце, и храм как будто просветлел. Все были очень довольны своей работой.

До самого вечера мы оставались в деревне; нам хотелось соприкоснуться с былой историей нашей страны и собственно деревни Безгум. Ведь каких то 60 лет назад здесь жило много людей, стояли добрые дома, все поля использовались под пашни и сенокосы. Люди трудились на них и жили своей полноценной жизнью: воспитывали детей трудом крестьянских и божьим словом.

Когда мы уходили, церковь Тихвинская Божья матерь провожала нас и, наверно, благословляла в дальний путь домой. Нам было очень жалко расставаться с таким прекрасным уголком природы и оставлять красавицу — церковь одну, среди заброшенных лесов и полей.

Примечания (литература):

1. Второе издание, переработанное: В. Белов «Лад» (очерки о народной эстетике). Москва «Молодая гвардия», 1989 год, стр. 134 – 138
2. П.А. Колесников «Родословие Вологодской деревни». Вологда, 1990 год, стр. 139.
3. А. Кузнецов «Названия Вологодских озер». Вологда, 1995 год, стр. 78
4. Альманах «Памятники Отечества – Северная Фиваида». Москва, 1993 год, выпуск 30, стр. 38
5. Новгородский статистический сборник под редакцией Богословского 1862 года, стр. 256 – 258
6. А. Солженицын «Архипелаг Гулаг». Москва, 1991 год, том 5, стр. 310 – 314
7. А.В. Камкин «Истоки». Москва, 1997 год, стр. 57
8. Статистический сборник «Материалы для оценки земельных угодий Белозерского уезда за 1888 год» - из фондов Белозерского историко-художественного музея.
9. Архивные материалы ГАВО
10. Архивные материалы ГИАНО
11. Архивные материалы Белозерского районного архива.
12. А.В. Камкин «Православная Церковь на севере России». Вологда, 1992 год, стр. 7, 20 – 22.

Сведения о респондентах:

1. Биктогирова Тамара Ивановна – 1935 г.р. – п. Лаврово
2. Меньшаков Константин Иванович – 1931 г.р. – п. Лаврово
3. Мосина Зинаида Ильинична – 1922 г.р. – п. Лаврово
4. Калягина Тамара Павловна – 1926 г.р. – с. Артюшино
5. Игнатьева Лидия Николаевна – 1926 г.р. – п. Визьма